

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. május 18. péntek.

A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 115. SZÁM.

A néptanácsok elsőrendű feladata: a helyi erőforrásokat a dolgozók szolgálatába állítani

A néptanácsi képviselők, az állandó bizottságok tevékenysége új szellemet vitt a közigazgatásba. Ma már a dolgozó nép a Párt vezetésével maga irányítja életét, maga oldja meg azokat a kérdéseket, amelyek elengedhetetlenek a szocializmus építésében. Azokban a városokban és falvakban, ahol a néptanácsi képviselők és az állandó bizottságok a Párt tanításai alapján tevékenyen támogatják a néptanács végrehajtó bizottságának munkáját, ott új alkotások jönnek létre, épül, szépül a város és a falu. Ahol pedig a képviselők és az állandó bizottságok nem ismerik kellőképpen feladataikat, nem kezdeményezik az új szocialista hajtások ápolásában, ott a néptanács nem tölti be azt a szerepet, amit a dolgozók érdeke megkíván.

Kolozs-tartományban rengeteg érték hever kihasználatlanul. A tőkés-földesúri rendszer ural nem törekedett arra, hogy kihasználják a helyi erőforrásokat s azok feltartásáért a dolgozó nép érdekeit szolgálják. Így például a multban egyetlen közigazgatási szerv sem gondolt arra, hogy a városok és falvak határában kiaknázzák a kőszén, mész és egyéb lelőhelyeket és azok értékesítésével könnyebbé tegyék a dolgozók életét, új munkalehetőségeket teremtsenek. De nem gondoltak arra sem a régi közigazgatási szervek, hogy a kopár, vízmosásos területeket termővé változtassák s ezzel is elősegítsék a városi lakosság, a munkásnegyedek közellátásának megjavítását.

Számos követésre méltó példára hivatkozhatunk Kolozs-tartományban a helyi erőforrások kihasználásában. Méra faluban például az állandó bizottság javaslatára megkezdtek a gipszföld kitermelését. Telefkán a lápos területeken halastavat létesítettek. Szászfenesen tölgy és jegenyefa eseményeket természetnek és ezekkel beültetik a kopár területeket, a vízmosásos hegyoldalakat. A kolozsvári néptanács, a képviselők javaslatára Taresán termékenyebbé változtattak 160 hektár kihasználatlan területet. Az állandó bizottságok kezdeményezésére földgázhajtásos gépkocsikat helyeztek forgalomba, amely naponta jelentékeny megtakarítást jelent. A helyi erőforrások észszerű kihasználásával a Rákóczi-úton, salak, gipsz, pala, homok és

mészkből új típusú munkásokat építettek.

De ezeken kívül számos példát lehetne felhozni a helyi erőforrások felhasználásáról és azokról a munkálatokról, amelyeket a dolgozók önkéntesen, a képviselők és az állandó bizottságok kezdeményezésére végeztek. Hiba volna azonban azt gondolni, hogy eddig feltártuk az összes helyi erőforrásokat. Bátran mondhatjuk, hogy ezen a téren gazdag lehetőségek kínálkoznak valamennyi városban, faluban. Almászentkirály határában például kőszén hever kihasználatlanul. Szakemberek megállapították, hogy ez a szén igen alkalmas a malmok kámlójának fűtésére. Vajdakamarason és több más faluban mészlelőhelyekre akadtak, amelyek észszerű kihasználásával igen jó jövedelmet biztosítanak a falunak. Vegyianyag előállításához a fahamut is nagyszerűen felhasználni lehet. Kolozsbodrogon és Mezőkeszűben gázforrásra bukkantak. De ezenkívül a termőterületek kiszélesítésére is bő lehetőség kínálkozik. Mócson, Szászfenesen és más falvakban az eddig kihasználatlan hegyoldalak gyümölcstermesztésre alkalmasak. Magyarországon, a mezőség több falujában, valamint a Nadas mentén haltenyésztet lehet létesíteni.

Felmérhetetlen lehetőség kínálkozik a házipár kifejlesztésére, s a hulladékanyagok felhasználására, az ásványi kincsek kiaknázására. Bőven találunk olyan helyeket is, ahol a Szamos és a hegyipatakok vizének felhasználásával villamosítani lehet a falvakat öntözőcsatornákat lehet építeni a zöldégetermés biztosítására.

A helyi erőforrások kihasználásában nagy sikereket érhetnek el a néptanácsok, ha a Párt tanításai szerint forradalmi módon, a dolgozó nép iránti rendíthetetlen odaadással felkarolják a képviselők és az állandó bizottságok kezdeményezéseit. A néptanácsoknak a szakemberek és a dolgozók bevonásával arra kell törekedniük, hogy felkutatásuk az eddig kihasználatlanul heverő értékeket, hogy a városok és falvak gazdasági életét megerősítsék. Városokban és falvakban a néptanácsoknak növelniük kell az építés erőit, támogatniuk kell azokat, akik öt éves tervünk sikeréért, új helyi erőforrásokat fedeznek fel.

Ujabb győzelmekre a szocialista versenyben!

OKTÓBERRE FEJTI A SZENET CIUPEA IOAN EGERSI BÁNYÁSZ

A május 8. tiszteletére indított nagyarányú szocialista munkaverseny tüzeben az egersi szénbányászok eddig nem ismert termelési sikereket értek el. Volt olyan munkás, aki másfél, két és három havi munkát végzett április hónapban. E lelkes munkáért a bánya pártszervezetének a javaslatára ezek a munkások a „szocialista munkaverseny élmunkásai” címet kapták. A kitüntetett bányászok között első helyen Ciupea Ioan és Flora Iosif szerepel. Ciupea Ioan élmunkás lett s elsőnek vezetett a versenyben, mert nemcsak, hogy teljesítette vállalását, hanem már októberre fejti a szénét. Flora Iosif a havi 67 százalékos terv-

telteljesítésével május 8-án már július hónapra termelt.

HATVAN TAGU SZAKMAI TANFOLYAM INDULT AZ „UNIREA”-FÉMÁRUGYÁRBAN

A kolozsvári „Unirea”-fémáru gyár vezetőségének egyik fő célkitűzése, hogy az üzemi dolgozói közül minél többen szakmunkásokká legyenek. Ennek érdekében igyekszik állandósítani az első és másodfokú szakmai tanfolyamokat. Ha befejeződik az egyik tanfolyam, újul szerveznek. Ebben a hónapban esedékessé vált egy új szakmai tanfolyam megnyitása. Május 15-én ünnepi megnyitójában a gyár újabb 60 dolgozója indul harcra politikai és szak-

mai tudásának fejlesztéséért.

Az újonnan megindult szakmai tanfolyam hallgatóinak nagy része ezzel párhuzamosan szakmai kádernevelő szerződésben is áll valamelyik szakmunkással. A nagy versenykampány megkezdésekor, — közel két hónapja — az üzemi dolgozói közül igen sokan szerződést kötöttek szakmai tudásuk továbbfejlesztésére. A Kotliar-féle szovjet módszer alkalmazásával igen szép eredményeket értek el már eddig is. A gyakorlati munkában a tanulatlan munkások nagy segítséget kaptak a velük szerződésben lévő szakmunkásoktól, élmunkásoktól. Most az elméletben tanultakat szorosan összekapcsolhatják a gyakorlattal.

A resicai „Sovrommetál” német nemzetiségű dolgozói felhívták a nyugatnémetországi „Krupp”-művek munkásait, csatlakozzanak a békepaktumot követelő világmozgalomhoz

RESICA. — A RNK Német Antifasiszta Bizottsága resicai szervezetének kezdeményezésére a „Sovrommetál”, német nemzetiségű munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői gyűlést tartottak, amelyen a leghatározottabban tiltakoztak az amerikai imperialistáknak Nyugat-Németországra újrafegyverzésre vonatkozó politikája ellen.

A gyűlésen Filip Gelta elvtárs, a Német Antifasiszta Bizottság titkára, a RNK Állandó Békébizottságának tagja letelezte az amerikai-angol imperialisták mesterkedéseit és azt, hogy Nyugat-Németországot a Szovjetunió és a népi demo-

kráciák elleni támadás hídfőjévé akarják átalakítani.

A gyűlés keretében számos felszólalás hangzott el. A résztvevők elhatározták, hogy levelet intéznek a nyugatnémetországi esseni „Krupp”-művek munkásaihoz. A levélben rámutatnak arra, hogy Hazánkban a német nemzetiségű dolgozók a legteljesebb jogegyenlőségnek örvendenek és a többi dolgozókkal együtt építik boldog jövőjüket. Elhatározták továbbá, hogy felhívják a „Krupp”-művek dolgozóit, irják alá a békepaktumot, csatlakozzanak a világ békebarátainak békemozgalomához, az amerikai-angol imperialisták támadó terveinek megállítására.

Hirek a Szovjetunióból

UJABB KIALLITÁSOK MOSZKVA-BAN

A moszkvai Festők Házában a napokban nyílt meg a moszkvai festők kiállítása. A kiállításon nyolcven festő vesz részt. A tárlaton a háború utáni újjáépítésből, a Szovjetunió tájából merített témájú képek kerülnek bemutatásra.

Május hónap folyamán a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő bizottság rendezésében politikai karrikatúra kiállítás nyílik.

A Szovjet Festők Szövetsége központi szervező bizottságának kiállítási termében rövidesen megnyílik N. B. Uljanov festőnek, a Szovjetunió Akadémiájának levelező tagjának műveiből összeállított posthumus kiállítás.

MUNKÁSVÁROSOK ÉPÜLNEK KARPÁTALJA-UKRAJNÁBAN

Kárpátalja-Ukrajnában a felszabadulás után az üzemi dolgozók száma hatszorosára emelkedett. Ez szükségessé tette, hogy az üzemek közelében korszerű munkásvárosokat építsenek. A pelecinszki fafeldolgozó üzemi dolgozóinak régen tizenöt kilométernyi utat kellett megteenniük lakóhelyüktől az üzemig. Az üzemi közelében egész várost építettek, ahol az üzemi dolgozók kényelmes lakásokban laknak. A lakóházakon kívül üzleteket, kantinokat, kulturálthozonokat, óvodákat, stb. építettek. A város közepén, több hektárnyi területen parkot létesítettek. Számos dolgozó az államtól kapott kölcsönből családiházakat épít az új munkásvárosban.

A „SZTÁLIN” HAJÓKLUB

A halászati idény alatt a halászköz huzamosabb időn át a nyílt tengeren tartózkodnak. A halászok kulturális életének fellendítése érdekében a Káspitengeren több hajóklubot létesítettek. A legkorszerűbben berendezett hajóklub a „Sztálin” hajón működik. A hajón mozi, előadóterem és könyvtárhelyiség van. A halászok részére naponta tartanak előadásokat, hangversenyeket és különböző kulturális előadásokat. A hajón szerkesztik és adják ki a „Sztálin” című újságot. A hajón posthivatal, újságelárú és egy állami üzlet működik. ezenkívül fürdő, fogászati rendelő és röntgenvizsgáló állomása is van a klubhajónak.

A testvérpártok a proletár nemzetköziség szellemében köszöntötték Pártunkat 30. évfordulója alkalmából

A testvéri kommunista és munkáspártok megleghangú üdvözlőléveiben köszöntötték Pártunkat 30. évfordulója alkalmából.

Ime néhány távirat szövege:
Finnország Kommunista Pártja ösztönzi testvéri üdvözlését küldi a Román Munkáspártnak a Kommunista Romániai Pártja megalakulásának 30. évfordulója alkalmából.

Az illegális hosszú évek alatt, a romániai munkáosztyálya élesapata hátró harcát vívott a reakciós kormány és a háború ellen. Miután a nagy Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat az imperialisták járná alól, Pártotok, a nagy

szovjet néppel való barátság segítségével megmutatta a népek a szocializmus vezető utat.

A szocializmus építésében a Párt segítségével és vezetésével elért győzelmek és eredmények, egyuttal a világ összes békeszerető népeinek győzelmei is. Kívánjuk, hogy a kemény harcokban megderült Román Munkáspárt, mely híven hordozza Marx-Engels-Lenin és Sztálin zászlaját, a legnagyobb sikerrel vezesse a román népet új győzelmek felé, a népek közötti barátságért, a szocializmusért, a tartós békéért.

AIMO AALTONEN, elnök
VILLE PESSI, főtűkár

*
30. évfordulója alkalmából, testvéri üdvözlésünket küldjük a hős Pártnak, amely a román népet a szocializmus útján, a nemzetközi politikában, a béke és a demokrácia ügyének megvédése útján vezeti.

Eljen a Román Munkáspárt és a békéért és a szocializmusért vívott harca!

Svédország Kommunista Pártjának Központi Bizottsága

*
A Román Munkáspárt 30. évfordulója alkalmából a Ciprusi (AKEL) Dolgozó Népi Pártja Központi Bizottsága legmelegebb test-

véri harcra üdvözlését küldi és sikert kíván a szocializmus építésének nagy feladatában.

Sikereltek bennünket lelkesíteni a békéért és a nemzeti függetlenségért vívott harcunkban. A nagy Szovjetunió segítségével a Román Munkáspárt vezetésével, a román nép mind nagyobb sikereket ér el a szocializmus építésében.

Eljen a Román Munkáspárt és szeretett vezetője, Gh. Gheorghiu-Dej!

Eljen a Szovjetunió és a nagy Sztálin.

PAPAIOANU
a Ciprusi (AKEL) Dolgozó Népi Pártjának főtűkára.

ÜGNIK A GYOMIRTÁST SZAMOSUJVÁR-RAJON DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI

SZAMOSUJVÁR. A rajon egész területén a dolgozó földművesek a gyomirtással foglalkoznak. A rajoni néptanács mezőgazdasági ügyosztályának utmutatása alapján a néptanácsok a gyomirtási munkálatokat terv szerint szervezték meg. Különösen a kollektív gazdaságokban készítettek részletes munkatervet s a munkatervet nemcsak teljesítették, hanem idő előtt elvégelték is. A tervben előírt kötelezettségeknél. A rajon területén eddig 7580 hektár buzavetést gyomláltak ki. Azok a dolgozó földművesek, akik elvégezték az ősi kálásosok gyomlálását, megkezdtek a tavaszi gabonavetésben is a gyomirtást.

GROMIKO:

Nem érthetünk egyet azzal, hogy bizonytalanság származzék Németország demilitarizálásának kérdésében

PÁRIZS. — (Agerpres.) A helyettes külügyminiszterek május 12-i ülésén Jessup amerikai és Davies angol megbízott továbbra is kitartott amellett, hogy Németország demilitarizálásának kérdésénél csak másodsorban tárgyalják a napirend első pontjának keretében.

Gromiko szovjet megbízott kifejtette:

„A helyzet világos. Németország demilitarizálásának kérdésében a fogalmazást illetően megegyeztünk, de nem állapítottuk meg, hogy milyen helyet foglaljon el az első napirendi ponton belül. A szovjet küldöttség azt indítványozza, hogy a német kérdést a külügyminiszterek első helyen tárgyalják. A szovjet küldöttség nem járulhat hozzá, hogy ezt a kérdést azok közé a pontok közé sorolják, amelyekre nézve nem jött létre megegyezés. A szovjet küldöttség

ség május 10-én olyan indítványt terjesztett elő, amely megfelelő alapot nyújt a megegyezésre a napirend összességében.

Ebben a javaslatban szerepelnek: a négy nagyhatalom fegyverkezése korlátozásának kérdése a nyugati tömb megfogalmazásában, továbbá az Atlantik-paktum és az amerikai támaszpontok kérdése. Ez a három kérdés azzal a megjegyzéssel kerül a külügyminiszteri tanács elé, hogy ezekre nézve nem jött létre megegyezés. Ha a nyugati tömb megbízottai ehhez hozzájárulnak, akkor a szovjet küldöttség hajlandó a nyugati tömb B-változatában foglalt fogalmazást olyannak tekinteni, hogy ezek meg nem oldott kérdésekként kerüljenek a külügyminiszteri tanács elé.

Jessup szavára válaszolva, Gromiko kijelentette:

„A szovjet küldöttség hozzájárul, hogy ne jöjjen létre végleges megegyezés a fegyverke-

zés és a fegyveres erő csökkentésének kérdésében és hogy ezeket a problémákat két megfogalmazásban terjesszék a külügyminiszteri tanács elé. De Önök azt akarják, hogy a szovjet küldöttség által előterjesztett két legfontosabb kérdés is megoldatlanul maradjon. Nem érthetünk egyet azzal, hogy bizonytalanság származzék Németország demilitarizálásának kérdésében, még annyira sem, hogy ennek a kérdésnek a pontos helyét ne állapítsuk meg a napirendben. Végül Gromiko leszögezte:

„Elég világosan kifejeztük állásunkat arra nézve, hogy Németország demilitarizálását a napirend első pontjaként kell megvizsgálni. Véleményem szerint a mostani értekezleten nemcsak a német kérdés fogalmazását, hanem a napirendben kijelölt helyét illetően is meg kell állapodnunk.

Ezzel az ülés végetért.

Az Ujságírók Nemzetközi Szervezete Végrehajtóbizottságának határozata:

Háborus bűnösnek kell nyilvánítani a halálgyárosok szolgálatában álló ujságírókat

BUDAPEST. — (Agerpres.) Az Ujságírók Nemzetközi Szervezetének Végrehajtó Bizottsága egyhangú határozatot hozott a politikai kérdésekben, azonkívül külön határozatban foglalkozott az ujságírók anyagi helyzetével és jogával, a szervezeti ügyekkel és „A demokratikus ujságíró” című folyóirat kérdésével.

Az általános politikára vonatkozó határozat megállapítja, hogy a háborus uszítók bűnös céljakra akarják felhasználni a rádiót, és a hírügynökségeket, a sajtótrösztöket, különösen az Egyesült Államokban és Angliában.

Egyes országokban terrorral és üldözéssel, más országokban gazdasági nyomással kényszerítik az ujságírók ezreit, hogy akarataik és lelkiismeretük ellenére a háborus örületet szívsák, és hogy gyűlölködést idézzenek elő a népek között. Ez a helyzet különösen fennáll

Nyugat-Németországban és Japánban.

A Végrehajtó Bizottság felszólította az összes hírlapírókat, hogy tevékenyen vegyenek részt a békeharcban, leplezzék le a háborus gyújtogatásokat és a háboru elkerülhetetlenségéről terjesztett hazug híreket. A becsületes ujságírók vegyenek részt a békebizottságok munkájában és járuljanak hozzá az öthatalmi békeegyezmény megkötéséhez. Az öthatalmi békepaktum aláírása biztosíthatja a tartós világbékét.

A Végrehajtó Bizottság csatlakozik a haladékszellemeű erőkhöz ahhoz a követeléséhez, hogy vonják vissza az összes csapatokat Koreából, szüntessék meg a békés koreai nép tömeges megszállását, szüntessék meg Németország és Japán militarizálását. A határozat követeli, vonják felelősségre mindazokat az ujságírókat, akik bizonyos pénzügyi körök érdekében a hábo-

rus uszítók székértől és a legelvetemültebb módon a békés lakosság tömeges lemeszállására uszítanak. Az ilyen ujságírókat háborus bűnösöknek kell nyilvánítani.

A határozatban kimondták azt is, hogy minden országban listát készítenek a háborus uszítók szolgálatában álló ujságírókról, akik azt hízszteik, hogy a háboru elkerülhetetlen és a tömegpusztító fegyvereket használatára uszítanak.

A kapitalista országok számos ujságírója bejelentette, hogy az ottani ujságírószervezet reakciós vezetőségének mesterkedése ellenére csatlakozni kíván a Nemzetközi Ujságíró Szervezethez, különösen a békeharc és az ujságírók szakmai érdekeit védő intézkedésekben.

A Végrehajtó Bizottság magáévátette a Béke Világtanácsának azt a javaslatát, hogy 1952-ben hívják össze az ujságírók nemzetközi értekezletét.

Győzelemmel végződött a spanyol munkások sztrájkja

PÁRIZS. — (Agerpres.) Párizsi lapok jelentik, hogy négy-napi bérharc után Pamplona spanyol városban a munkások kivívták követeléseiket. A követelések között szerepeltek: az élelmiszerárak növelése, az élelmiszerárak csökkentése. A megegyezés értelmében semmiféle megtorló intézkedést sem alkalmaznak a sztrájkolókkal szemben és szabadlábba helyezik a sztrájk folyamán letartóztatott munkásokat.

A pamplonai bérharc győzelmével kapcsolatban a L'Humanité a többi között ezeket írja:

A sztrájkolók szoros akciós egységben, a lakosság széleskörű támogatásával ragyogó győzelmet arattak a frankista rendszer felett, amely nyomort hozott a spanyol népnek és hábo-

rut készít elő. Akárcsak a Barcelonai és bászok földön lezajlott sztrájk idején, a pamplonai munkások kemény ellenállásán is meghiúsultak a Franco-kormány terrorintézkedései. A sortűz ellenére négy napon át tartott a tüntetés. A véres elnyomás még jobban megacélozta a sztrájkolók akaratát, hogy ki-tartóan harcoljanak jogaikért. Amikor a kormány azzal fenyegetőzött, hogy elbocsátják állásukból a sztrájkolókat, a munkások újabb sztrájkokkal válaszoltak.

Pamplonában a sztrájk a háziasszonyok felvonulásával kezdődött, akik tiltakoztak az árak drágulása ellen. Nyomban ezután megszűnt a munka az üzletekben, vállalatokban és üzletekben. A rendőrség háromszor adott le sortűzet a tüntetőkre.

A koreai hadihelyzet

FENJAN. — A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelenti a május 15-i hadihelyzetről:

A néphadsereg egységei szoros együttműködéssel a kínai önkéntes kötelekkel, a front keleti és nyugati szakaszán eredményesen visszaverték az ellenség támadásait. Az ellenség mind em-berben, mind pedig hadianyagban nagy veszteségeket szenvedett. Az arevonai középső szakaszán nem történt lényegesebb változás.

A népek harcolnak a békepaktum megkötéséért

PEKING. — (Agerpres.) A kínai békevédelmi bizottság jelentése szerint Kinában eddig 210 millió ember szavazott Japán ujravezése ellen és aláírta a békefelhívást. Az északi tartományokban a lakosság 70, míg a nyugati tartományokban már eddig 40 százaléka aláírta a békefelhívást.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaságban nagy sikerrel folyik az aláírások gyűjtése. A békevédelmi tanács közlése szerint eddig közel öt és félmillió ember írta alá a békefelhívást.

HELSINKI. — (Agerpres.) A

legutóbbi adatok szerint Finnországban eddig 141 ezer ember írta alá az öthatalom békeegyezményének megkötését követelő felhívást.

BÉCS. — (Agerpres.) A bécsi békevédelmi bizottság jelenti: Május 11-ig 329.185 bécsi lakos írta alá a békefelhívást.

MONTEVIDEO. — (Agerpres.) Brazíliában megkezdődött az öthatalmi békeegyezmény megkötését követelő felhívás aláírása. Az országos békevédelmi bizottság felhívta a békeharcosokat, hogy az augusztusban megtartandó békeértekezletig 5 millió aláírást gyűjtsenek.

egy katona kísérlet meg öngyilkosságot.

Röviden

HÁGA. — (Agerpres.) A „De Rode Vaan” című lap jelentése szerint a belga hadsereg tagjai közül az utóbbi időben egyre többen követnek el öngyilkosságot. Legutóbb, egy hét alatt

PÁRIZS. — (Agerpres.) Az új-zélandi kikötőmunkások sztrájkja tovább tart. Mint ismeretes, a kikötőmunkások 13 héttel ezelőtt léptek sztrájkba, s mivel a kormány nem hajlandó követeléseiket teljesíteni, tovább sztrájkolnak.

Imperialista elnyomás népi ellenállás Algériában

AZ ALGÁRI DOLGOZÓI nemzetközi szolidaritásának ünnepe: május elsején, az amerikai imperialisták zsoldjában álló, hazaáruló francia kormány karhatalmi osztagai megtámadták a békés tüntetőket és közülük többször, főképpen algériai származású dolgozókat súlyosan bántalmazták. A francia hatóságok a kiadott hivatalos jelentésben „idegen rendbontóról” tettek említést. Az imperialista zsoldban álló francia kormány az algériai „departament” lakói „idegenek”.

Nézzük meg közelebbről, hogy milyen a dolgozók helyzete Algériában. Franciaország egyik „megyéjében” Algéria a gazdag ország. A síkságon dús mezőgazdasági területek, a legelőkon végtelenül sok birkasorodást hajtanak a pásztorkok, a domboldelakon nagyterjedésű szőlőbirtokok terülnek el. A föld még ére és foszfátlelőhelyeket rejt magában. A kikötővárosok előnyös fekvésüknél fogva, a Földközi-tengeri hajóforgalom jelentős részét bonyolítják le. De ebből a gazdagságból a dolgozó népnek édeskeves jut. A gazdagság a gyarmatosítók és a kizsákmányoló kizsákmányolóknak. A francia bódítók nem szereztek

meg egykönnyen Algériát. Hosszú évtizedekig tartott, amíg, ahogy ő mondják, „pacifikálták” az országot, vagyis vérbefojtották azoknak a hazafiaknak az ellenállását, akik nem voltak hajlandók az elnyomás igájába hajítani fejüket. Algéria ma hivatalosan Franciaország egyik „megyéje”, a valóságban azonban a gyarmatosító elnyomás féktelenül érvényesül az országban. A leggazdagabb termőföldek a nagybirtokosok kezében vannak. 13.000 nagybirtokos, 3.300.000 hektár földet tart kezében, míg ugyanakkor 470.000 kisbirtokosnak összesen 2.400.000 hektár földje van és 7 millió arab bennszülöttnél összesen 8 millió hektár jut. Több mint 8000 a földnélküli parasztok száma; ezek vagy éhbéért elszegődnek a nagybirtokosokhoz, vagy pedig — ami a gyakoribb eset — elhagyják az országot, Európába mennek, rendszerint Franciaországba, az „anyországba” és munkacseréjüket fillérekért becsatják áruba.

A GYARMATOSÍTÓK kizsákmányoló politikájának megfelelően Algériában az ipar jelentéktelen. Az országban bányászott vasat, rézot, ólmot, ónt, Angliába exportálják, ott dolgozzák fel, a kész

árut pedig ismét Észak-Afrikába szállítják, hogy méregdrágán eladják az algériai, tuniziai, marokkói piacokon.

A kikötőmunkások 90 százaléka bennszülött arab. Napi munkabéruk 635—735 frank között váltakozik. Egy hónapban általában 10—12 napon át dolgoznak, azonban kemény harcok árán kivívták maguknak azt a kollektív szerződésben is lefektetett jogot, hogy fizetést kapjanak azokon a napokon is, amikor nem dolgoznak. Ezeket a napokon 350 frankot kapnak. A legjobban fizetett algériai munkás is csak havi 15.000 frankot keres, az átlagos havi munkabér 9—11.000 frank. Ez a létfenntartási költségek felét sem fedezi. A gyarmatosító nagytökések ugyanakkor óriási hasznotnak zsebelnek be. Az nenzai bányavállalat kapitalista urai például 10 hónap alatt 41 millió frank keresetét vallották be és 1050 millió frank tartaléktökével rendelkeznek.

Algériának 10 millió lakosa van, de az országban csak 10 kórház működik, 4000 ágygal. A kórházi ápolás naponta 800—1500 frankba kerül. Társadalombiztosítás nincsen. Hivatalos adatok szerint: a gyermekek 20 százaléka elpusztul, mielőtt még elérte a két éves kort. Másfélmillió azoknak a gyermekeknek a száma, akik nem tudnak iskolába járni, mert francia gyarmatosítók nem állítottak megfelelő számú iskolát a bennszülött

lakosság számára. A bennszülött gyermekek az utcán kószálnak, a nagyvárosokban az „európai urak” cipőit tisztítják és már tízéves koruktól fogva nehéz testi munkára kénytelenek elszegődni, hogy megkeressék kenyerüket.

1945 ÖTA a francia gyarmatosító kizsákmányolását az amerikai tőke behatolása súlyosbítja. Az ugynevezett „Société Belgique” Kőolajkutató Társaság, amely egész Algériát behatolzza, amerikai kezében van.

Az amerikai imperialisták a költséges és megalapozatlan négyéves beruházási tervet dolgoztak ki, melynek célkitűzései kizárólag katonai jellegűek. Az Algériának szánt „hitelek” sztrájkjai utakat, repülőtereket, hadikikötőket építenek és Algériát egyre fokozottabb mértékben építik ki háborus támaszponttá.

Algéria dolgozó nepe azonban szembe fordult az imperialisták háborus terveivel és könyörtelen kizsákmányoló uralmával. Az Algériai Kommunista Párt vezetése alatt a dolgozók legöntudatosabb rétege, a bányavidékek és a kikötők munkássága már többször megmutatta erejét a gyarmatosítóknak.

AZ ALGÉRIAI DOLGOZÓK több esetben bebizonyították, hogy együtt éreznek franciaországi test-

véreikkel a kizsákmányolók és az amerikai imperialisták ellen folytatott közös harcban. A franciaországi kikötővárosok dokimunkásai után az algériai kikötők dolgozói is megtámadták a Vietnamba induló hajókba a hadianyag beáramlását, majd később, 1950 első hónapjaiban — és azóta is sorozatosan — az amerikai fegyverek kizsákmányolását. Ez az akció súlyos összecsapásra vezetett a hatóságok és a lakosság között. A dühtől elvakult rendőrök és katonák szétverték a szakszervezetek központjait és beletölttek a békésen tüntető dolgozóknak. A városok egész lakossága a dolgozókat támogatja. Az asszonyok mosárlőrökkel rontották a katonákra, kitépték kezükből a fegyvereket és az utca kövezetén darabokra törték. A harc az algériai kikötőmunkások dolgozóinak győzelmével végződött. Annak ellenére, hogy a sztrájk súlyos anyagi veszteséget jelentett az ország és nyomorúságos körülmények között élő kikötőmunkásoknak, egyetlen amerikai fegyvert szállító, vagy Vietnamba készülő hajót nem raktak ki, se be. Az algériai dolgozók békeakaratát bizonyítja az is, hogy az elnyomás ellenére több mint háromszáz ezer algériai írta alá a stockholmi békefelhívást és nagyszámú aláírást gyűjtöttek már is a Nyugat-Németország fegyverkezése ellen tiltakozó ívkekre.

A MNSz dési szervezete kiséperte a tagok soraiha furakodott kártevő elemeket

A Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteiben fokozódik az éberség. Nem egy példát hozhatunk fel arra, hogy a helyi szervezet öntudatos vezetősége és a tagok felfedve a befurakodott osztályellenesség mesterkedését, kisépérték a szervezetről. Akad azonban olyan helyi szervezet is, amelynek a vezetősége gyengeségből hosszú időn keresztül megtűrte a szervezetben a volt kizsákmányolókat, akik aknamunkájukkal gátolták, vagy gátolni igyekeztek a békés építő munkát.

Nézzük a tényeket. A MNSz dési szervezetében az osztályellenesség állandóan akadályokat gördített a szervezeti munka elé. A volt kizsákmányoló elemek a szervezetet arra használták fel, hogy elégedetlenséget szítsanak a tagok körében. Kőrmönfont módon a sovinizmus mérges fegyvereivel fertőzték az ingadozókat.

A helyi szervezet új vezetősége és az öntudatos tagok azonban megelégtettek az osztályellenesség aljas mesterkedéseit. Az elmúlt napokban taggyűlést hívtak össze, amelyen nagy számban jelentek meg a tagok. Tudták, hogy a Párt békepolitikáját úgy követhetik eredményesen, ha közös erővel, bátran lépnek fel a volt kizsákmányoló galád kártevőjei ellen. A gyűlés

résztevőinek harcos hangulata igazolta, hogy a dolgozók nap mint nap egységesebben lépnek fel a béke ellelenségével szemben s ha kell, erővel kézzel csapnak le azokra, akik gátat akarnak emelni a szervezeti munka elé.

A taggyűlésen leleplezték Csizsér Béla kizsákmányoló kulakot. De a kizsákmányolással nem elégszik meg a hirhéd kulák, hanem állandóan háboros rémhíreket terjeszt, elégedetlenséget szít a lakosság sorában. A szervezetet egyéni érdekeinek megvédésére használta. Nem kisebb méretűek özevy Krémer Lajosné mesterkedései sem. Krémer Lajosnének bérháza és gyógyszerára volt. Férfijével együtt nehéz pénzeket esalt ki a dolgozók zsebéből. Még attól sem riadtak vissza, hogy meghamisítsák a gyógyszerket. Özevy dr. Vékás Józsefné és Hatfaludi Bertalanné volt földbirtokosokat is kisépérték a szervezetből az öntudatos tagok.

Egyik hirhéd ellensége a dolgozóknak Ment Sztella, volt vendéglő, szálloda, cukrászda és üvegüzlet tulajdonos is. Hosszú éveken keresztül kizsákmányolásból élt. Alkalmazottait becsapta. Tanulókat alkalmazott, akikkel nem kötött szerződést, így munkakönyv nélkül maradtak. Schubert Józsefet és

feleségét, Schubert Zoltánt és feleségét, valamint Gyurkán Simon feketézőket is kizárták a szervezetből. E díszes alakok az aszály idején élelmiszerekkel feketéztek, becsapták, megcsalták a városi és falusi dolgozókat. Schubert József és Schubert Zoltán műhelyében a közelmúltban is 70 darab bőrt találtak, amelyeket a kulákoktól vásároltak. Özevy Gámeneci Jakabné, Bosa Béla és felesége, Szijgyártó Sámuel és felesége, Várdi Károly, valamint Andrási Zoltán osztályellenességet is kisépérték a MNSz-ből.

A MNSz dési szervezetének vezetősége a rajoni iroda támogatásával jutalomban részesített azokat a tagokat és utcafelelősöket, akik eredményes munkával hozzájárultak a szervezeti munka megerősítéséhez, a vetési csata győzelméhez. Ugyanakkor fegyelmi büntetésben részesített azokat, akik az osztályellenesség befolyására akadályozták a szervezeti munkát, kendezték az osztályharcot. A gyűlés résztvevői egyhangúlag elhatározták, hogy a jövőben az eddiginél éberebb magatartást tanúsítsanak az osztályellenességgel szemben. A felszólalók hangsúlyozták, hogy ezzel a kizárással a MNSz dési szervezetében lendületet kap a munka. A gyűlés színvonalas kulturális programmal fejeződött be.

A szovjet film ünnepe: V. I. Lenin

Mindazt, ami a proletáriumban a legnagyobb és leghőbb, Lenin személyesítette meg. Lenin neve az új világ jelképevé vált világszerte. Erről beszélt a Kommunista (bolsevik) Párt Központi Bizottságának kiáltványa 26 évvel ezelőtt, amikor tudtul adták a világnak, hogy Vladimir Iljics Lenin meghalt.

A kiáltvány emlékeztető szavaival kezdődik a „V. I. Lenin” című nagyszerű szovjet film, amely elénk tárja azokat a világraszóló történelmi eseményeket, amelyeket a nagy Lenin sugallt és szervezett meg. A egész haladó emberiség számára oly drága és felejtethetetlen ember alakját, egész életét és harcát emberi közelségbe hozza a film.

Első része megismertet bennünket Lenin gyermekkorával, otthonával, családjával. Láthatjuk, hogyan lép be Lenin a nép legjobb fiataljainak sorába, hogyan válik vezetővé s miként üldözik és börtönzik be a cári rendszer vad köpői. Megmutatja a film, ho-

gyan harcolt Lenin a munkáosztály érharcos pártjának megalkotásáért s milyen mélyreható kapcsolatban állott legjobb fegyvertársával, élete művének későbbi folytatójával és továbbfejlesztőjével, Sztálin elvtárral. Megvilágítja Lenin és Sztálin történelmi jelentőségű szerepét az 1914-es háború véres imperialista jellegének leleplezésében, majd a Nagy Októberi Szocialista Forradalom nagyszerű eseményeinek megszervezésében. Megkapóan fonódnak össze a Lenin magánéletéről szóló jelenetek a világraszóló történelmi eseményeket megélevenítő képekkel. Befejtül arra világít rá a film, hogy Lenin halála után szelleme tovább él, művének zseniális folytatója és legjobb fegyvertársa, Sztálin elvtárs új világot teremtő munkásságában. A film köckáin élénk tárul a nagy szovjet ország élete és harca a maga új embereivel s a maga új világot építő lendületével. A filmet csütörtökön, május 17-én vetítik a „Capitol” mozgóban.

A Párt kemény, áldozatos harcát tükröző kolozsvári kiállításról

Hazánk minden becsületes dolgozója előtt tudatos, hogy ebben az országban a Párt harca nyomán sarjadt ki és borult virágba mindaz, ami jó, ami boldog, verőfényes életünk záloga. Mindenki előtt ismeretes, hogy a munkáosztály legjobb ifjai, a kommuniszták, megalakulásuk után áldozatos harc után egyesült országban élhessen s kezébe vehesse saját sorsának intézését. De a több évtizedes harc részleteit, körülményeit, mélyégs emberszeretetet és hallatlan önmegtadadást igénylő voltát kevesen ismerik a maga teljességében. Ennek megismeréséhez segít hozzá a kolozsvári egyetemi könyvtárban nyílt kiállítás, amely a Párt három évtizedes harcának egyes mozzanatait tárja fel.

Az üveglapok mögött tömegével sorakoznak egymás mellett a román és magyar nyelvű egykori röpíratok és illegálisan megjelent brosrak. Nem egyről szemmelátható, hogy sok kemény munkáskézben fordultott meg. Egyik másik brosur fedőlapján, a rendőrségre megtesztelésére llyenszerű címek olvashatók: „Hasznos tudnivalók az időjárásról”, — de belül a brosur a 1939-es párthatározatot tartalmazza, vagy a hitlerizmus ellen mozgósítja a tömegeket. A falakon köröskörül szám-talan illegális és féllegális munkáslap, nem egy közülük nagy, üres köcskakkal, vagy éppenséggel üres oldalakkal — a vad cenzurázás, a burzsoá „sajtó-

szabadság” kézzelfogható jeleivel. Megrázó dokumentumokat láthatunk itt a munkáosztály legjobb ifjai, köztük a Párt jelenlegi vezetői elleni vad üldöztesről és gyilkos terrorról, perekéről és gyilkosságokról — mint például a grivicai sztrájk idején meggyilkolt egyik munkás orvosi láttelepét, ezzel a cinikus megjegyzéssel: „omor szuszabil”, azaz „jóga emberölés”. Kézzelfoghatóan dokumentálja a kiállítás a Párt következetes és tántoríthatatlan harcát a háborús az ország fasizálása ellen, az áruló jobboldali szocialdemokraták ellen, a kizsápolozó tökésföldesri rendszer ellen. Egykori okiratok, levelek jelzik napnál világosabban, hogy a nagytökeket — például a Dermata-gyártó vezérigazgatója — a kormány tagjait úgy befolyásolták, ahogy éppen akarták, hogy miközben a román és magyar burzsoázia nemzeti gyűlöletet szított, képviselői a legnagyobb egyetértésben és szövetségben folytatták sötét üzemüket. A hatalmas dokumentumanyagban vörös fonalként vonul végig a győztes proletárforradalom országa, az utmutatást nyújtó nagy Szovjetunió és vezetője, Sztálin elvtárs iránti szeretet. A kiállítást minden kolozsvári dolgozónak meg kell néznie. Meg kell néznie, hogy jobban, forróbban szerethesse a Pártot, amelyek vezetői életüket sem kímélték a nehéz időkben s legyőzhetetlenül vezeték dolgozó népünköt az új, szocialista társadalom felépítésére.

Kiértékeltek Május 8-i versenyeredményeiket a „Vitadulci” édesipari szövetkezet dolgozói

A kolozsvári „Vitadulci” édesipari szövetkezet dolgozói az elmúlt napokban szak szervezeti plenáris ülést tartottak. Az ülésen kiértékeltek a május 8. tiszteletére indított szocialista munkaverseny eredményét.

A versenyfelelősök kimutatása szerint a legszebb eredményt a termelőüzemek érték el. Így a cukorkafüzem 70, a cukrász-üzem 17, a piskóta-üzem 25, a mézes üzem 60 és a kekszüzem 25 százalékkal termelt terven felül. A szövetkezet dolgozói vállalták, hogy terven felül 2000 kilogram édesipari terméket készítenek; ebből május 5-ig 1703 kilogramot készítettek, 421 ezer 876 lej értékben. A megtakarítás terén is szép eredményt értek el. A versenyzakasz idején, a nyersanyag észszerű felhasználásával 149.770 lej megtakarítást értek el.

A „Vitadulci” termelőüzemeiben a dolgozók igyekeztek egyénileg is minél jobb eredményt elérni. A május 8. tiszteletére indított versenyen egy időben az egymás mellett dolgozó munkások is versenybe léptek. Az egyéni versenyzők közül Bojóczi Gyula 151, Pribelszki Ferenc 142, Balogh Ilona 133, Tatár Ilona 132, Hanczig Piroksa

128, Éles Erzsébet 125, Pap János 138, Tóth Emília 127, Kiss Gizella 126, Györfi Franciska 128, Condor Ioan 143 és Fodor Julia 134 százalékkal teljesítette tervfeladatát a versenyzakasz idején, május 8. tiszteletére.

Összesítve az elért eredményeket, az ezévi tervből reájuk háruló első negyedévi tervelőirányzatot mennyiségben 109, értékben pedig 115 százalékkal teljesítették. Az április havi tervet ugyanakkor mennyiségben 102, értékben 101 százalékkal valósították meg.

A felszólalások során a szövetkezet dolgozói rámutattak arra, hogy a „Vitadulci” szövetkezet kiarsított üzleteinek alkalmazottai a versenyben nem tartották lépést a termelőüzemekkel. Bár voltak olyan üzletek, mint például a 3-as üzlet, amely 23 ponttal, a 11 és a 12-es üzlet 28 ponttal tünt ki, — akadnak olyan üzletek, ahol komoly hiányosságok merültek fel a versenyeredmény kiértékelésénél.

A május 8. után megindult újabb versenyzakaszban a szövetkezet árusítói minden bizonnyal felszámolják majd a bírálat során felmerült hiányosságokat.

A „Vitadulci” szövetkezet levelező-kollektívája

SZÖVETKEZETI UTON ÉRTEKESITI TERMÉKEIT SOK HÓSTÁTI DOLGOZÓ

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkktől.) A múltban a hóstáti dolgozóknak nem volt szövetkezetük. Ha vásárolni akartak, kénytelenek voltak bemenni a városba, ha nem akartak drágább árat fizetni az áruért a külvárosi kereskedőknek. Ma a hóstáti dolgozók minden ipari és közszükségleti cikket hivatalos áron vásárolhatnak meg a szövetkezetben. A hóstáti dolgozók azonban nemcsak vásárolhatnak a szövetkezetben, hanem a szövetkezetben keresztül értékesítik termékeiket is.

Tovachaj György, Albert Ferenc, Szabó Károly és még nagyon sok hóstáti szegény- és középparaszt megértette Pártunk tanítását és követi ezeket a tanításokat. A szövetkezetet zöld-ségtermesztési szerződést kötöttek, többé már nem vesztegelnek napokat, heteket a piacon, hogy árújukat eladják. Az általuk termelt zöldség már nem kerül az üzerek kezébe, hanem a szövetkezetben keresztül egyenesen a városi dolgozók vásárolják meg.

Zágoni Ferenc.

Torda-rajon dolgozó földművesei több mint 200 ezer gyümölcsfát gondoztak szovjet tapasztalatok szerint

TORDA. — (Tudósítónktól.) A Torda-rajoni dolgozó földművesek a tavasszal nagy gondot fordítottak a gyümölcsfák ápolására. Ezt a munkát a rajon kollektív gazdaságai az állami gazdaságok példáját követve hiánytalanul elvégezték. A fák ágait a szovjet tapasztalatok példáját követve megtrikították, megnyesték, a törzseiket letisztították és a peremezőket is elvégezték. A jó termés fokozása érdekében az összes gyümölcsfákat megrágyázták.

Az egyéni gazdaságok gyümölcsöseiben, beleértve a kertekben lévő gyümölcsfákat is, 205.553 gyümölcsfát tisztított meg. A kipszult öreg fák helyett 4316 csemetét ültettek. A gyümölcsfák tervszerinti gondozásának már mutatkozik az eredménye. A gyümölcsfák állati kártevői nem tudtak elszaporodni. A kedvező idő-

járás következtében az eddiginél bőségesebb gyümölcstermés ígérkezik.

A szocialista mezőgazdaság számára szakkadereket nevel a széki mezőgazdasági iskola

A széki mezőgazdasági szakiskolát 1913-ban építették, de csak több mint három évtized után kezdte meg működését. A kizsákmányolóknak nem volt érdeke, hogy az elmaradottságban tartott falusi dolgozó ifjak tanuljanak. Így könnyebben ki tudták zsákmányolni őket.

A felszabadulás után a helyzet itt is megváltozott. A Román Munkáspárt vezetésével a dolgozó nép harca diadalmaskodott. A tanügyi reform után, 1948 őszén megnyitották az iskola kapuit. Már az első évben 28 szegény nincstelen ifjú állt az iskola padjaiban.

*

Serestény Márton is az iskola növendéke. Apjának nem volt egy barázdá földje sem. Tehénpásztor volt, így kereste kenyerét. A fiát is tehénpásztornak szánta. Amikor Mártonnak iskolába kellett volna járnia, már a tehéneket őrizte, pr-

dig mindig szeretett volna tanulni. Az elemi iskola első négy osztályát is önszorgalomból végezte el, de tovább nem tanulhatott, mert szükség volt a kenyérkeresőre. Amikor Széken megnyílt a mezőgazdasági iskola, teljesült a vágya. Elsőnek iratkozott be, s két éven keresztül a tanulásban is első volt. Anyagi gondjai nem voltak, mert az iskola minden tanulója ingyen kap teljes ellátást s havonként zsebpénzt is. Serestény Márton a múlt évben végzett. Agrármérnök lesz. Ezt Pártunknak, a népi demokratikus rendszernek köszönheti.

Tasnádi János egy évvel később került az iskolába, s is nincstelen család gyermeke. Most másodéves, utolsó vizsgájára készül. Már 11 éves korában maga kereste kenyerét: Szováti Istvánnál, dr. Frenkel-nél Szamosújváron és még más helyeken szolgált, kulákoknál. Amikor beiratkozott az iskolába, Simon Károly hóstáti kuláknál dolgozott.

Most a másodéves tanulók legjobbika, ugyanakkor az elemi iskola V-VI-VII osztályáról is vizsgára készül, mert tovább akar tanulni. Ő is mérnök lesz.

Tok Gábor, apja szegényparaszt. Ő Nagy Lajos kékesi kuláknál szolgált. A szakiskolában általános műveltséggel is tanult, megismerkedett a mezőgazdasági tudománnyal, megismerte a leghaladóbb mezőgazdasági tudomány, a szovjet agrártechnika tanításait. Itt szerzett tudását tovább fogja fejleszteni ő is.

A felsorolás folytatatható az iskola mind az 51 tanulójával. Megemlíthetjük Lengyel Mártont, aki a kulák istállójában aludt, mielőtt az iskolába került, vagy Besenyői Józsefet, a széki kollektív gazdaság tagját, Faragó Mihályt, File Zs. János és a többieket, akik valamennyien szocialista építésünk szakemberei lesznek.

N. B.



Öt hét alatt 8439 tonna cementet gyártottak terven felül a tordai cementgyár munkásai

TORDA. — (Tudósítónktól.) Vállalásukat messze túlszárnyalva, a tordai cementgyár munkásai öt hét alatt 8439 tonna cementet gyártottak tervelőirányzaton felül. Az elért eredmény elsősorban a jól szervezett szocialista munkaversenynek tulajdonítható, amelybe a gyár termelőosztálya munkásainak több mint 85 százaléka bekapcsolódott.

A gyár élmunkásai, a kommunisták példamutató teljesítménye nagyobb lendületre serkentette a dolgozókat. **Szolga** János 453 tonna klínkert, **Fanx** Ioachim 292 tonna klínkert, **Pescariu** Mihai 490 tonna cementet és **Daczkó** Imre 171 tonna ce-

mentet termelt előirányzaton felül. Vacar Simion az előírásnál haladta túl előirányzatát 724 köbméter terven felüli nyersanyag őrlésével. **Miklós** Miklós már az 1282 köbméter terven felüli termelésénél tart.

A takarékosági versenyben az egyének, munkacsoportok, és termelőosztályok kivétel nélkül résztvettek. A vállalt 6 millió lej értékű nyersanyag-, üzemanyag- és villanyáram-megtakarítást elérték, sőt már újabb 150.000 lejes megtakarításról számolhatnak be. A verseny idején 12 egyéni és csoporttakarékosági könyvecskét nyitottak 316.344 lejes összeggel. Ezek közül a legjelentősebb megtakarításra

Petruca Maria 32 ezer, **Iacob** Emanuil 30 ezer, **Copadean** Vasile pedig ugyancsak 30 ezer lejes takarékoságra tett ígéretet.

Bár a takarékoságot folyó harc az elmúlt versenyszakaszban kétségkívül eredményesnek bizonyult, mégsem volt kielégítő. Az üzem dolgozói, ha még nagyobb gondot fordítanak a helyi tartalékok feltására, minden bizonnyal megkétszerezhetnék volna az elért eredményt. A megtakarítások ellenőrzését is jobban meg kell szerveznie a gyár vezetésének a jövőben s erre nagyszerű eszköz a takarékosági könyvecskék minél szélesebbkörű bevezetése.

MÁRAMAROSI HIREK:

További eredmények elérésével harcolnak a második évnegyed sikeres teljesítéséért a máramarosszigeti üzemi munkások

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Április havi munkatervét hét nappal idő előtt teljesítette a máramarosszigeti „Partizanu” kefégyár. A verseny ütemének fokozásával a hó végére az üzem általában 193 százalékos tervteljesítést ért el. A takarékoság terén 180 ezer lejt vállaltak és 90,2 százalékban hajtották végre. A megtakarított 166.850 lej értékű anyagból anynyi új árut termeltek, hogy a hónap folyamán 1,5 százalékkal csökkenthették az előállítási árat.

Igyekeztek a termelést úgy megszervezni, hogy a megrendéseket hiánytalanul, idejében leszállíthatták. Ennek érdekében többek között a kefészőrfeldolgozó üzemben 3 százalékkal növelték az eddigi munkatermelékenységüket. Ugyancsak ezen az osztályon a kazánok fűtésénél 84.080 lej értékű megtakarítást értek el. Különös figyelmet fordítottak a sztálinvárosi „Vörös Zászló” üzem rendezésének időben történő, pontos leszállítására. Ezzel is hozzá akartak járulni az ország egyik legnagyobb üzemének versenysikeréhez. Május 8. után a „Partizanu”-gyár munkásai fokozott lendülettel fogták hozzá az évi tervük második évnegyedére előirányzatának megvalósításához.

leszámították a butorok gyártásánál azonban ennél lényegesen nagyobb százalékot értek el. A munkások figyelemmel dolgoztak. Azon igyekeztek, hogy a terven felül vállalt és a tervben előirányzott butorok minél jobb minőségűek és szépek legyenek. Törekvésük eredménnyel járt. A versenydőben készített butorok 11 százalékkal jobb minőségűek voltak, mint az addig készítették.

A faanyag szabásánál különös figyelmet fordítottak arra, hogy minél kevesebb hulladék maradjon vissza. A deszkát, leceet, furnért és egyéb faanyagot pontosan kirajzolták a szabás méreténél is ügyeltek. Ha elkerülhetetlen volt a hulladék, akkor igyekeztek úgy szabni, hogy a hulladék is feldolgozható legyen. Így takarítottak meg áprilisban 75 ezer lejt a hulladékanyagok feldolgozásából. A félkész anyagnál 650 ezer lejt értékű megtakarítást értek el.

A máramarosszigeti „Tamás Sándor” butorgyár dolgozói az egész évi tervnek eddig 30,2 százalékat végezték el. A hajlított butornál új technikai eljárásokat vezettek be, amelynek segítségével növekedett a munka termelékenysége s így hat nappal idő előtt fejezték be a május 8. tiszteletére tett terven felüli vállalásokat. Áprilisban az üzem általános termelésénél 5 százalékkal javították a minőséget az első évnegyedhez viszó-

11 SZAZALÉKKAL JAVÍTOTTÁK A BUTOR MINŐSÉGÉT

A Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság eredményes munkát fejt ki Nagyenyeden

NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) A Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság nagyenyedi tagozata egyre fokozódó lelkesedéssel dolgozik s igen szép és eredményes munkát fejt ki. A napokban a vezetőség gyűlés keretében kiemelte eddigi tevékenységét a bírálat és önbírálat szellemében, s lépéseket tett a még meglévő fogyatékoságok kiküszöbölésére. Ugyanakkor díszretben részesítette a munkában kitűnt tagokat.

A Társaság eredményes munkája jórészt annak tulajdonítható, hogy a pártszervezetek és

a tömegszervezetek sokoldalú támogatásban részesítik. E támogatás és a jó szervezés eredményeként az előadásokat egyre tömegesebben látogatják. A tudományos előadások igen nagy hatással vannak mind az üzemek, mind a községek dolgozóira s nem egy helyen lényegesen hozzájárulnak a gazdasági téren elért eredményekhez. Az utóbbi időben például a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság munkája is szerepet játszott abban, hogy a dolgozók kiemelt eredményekkel köszöntötték nagy ünnepeinket, május 1-ét és május 8-át.

Az enyedi vezetőség kiosztotta a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság igazolványait, a munkában leginkább kitűnt tagok részére. Így: **Constantinescu** Maria, **Demény** Zoltán, **Tenger** János, **Ghetie** Ioan, **Fratila** L., **Oniga** I. és **Barna** V. elvtársak kaptak igazolványt.

A kitüntetett tagok valamilyen nyílen kötelezettséget vállaltak arra, hogy munkájukat továbbra is pontosan és lelkiismeretesen végzik s jó példát nyújtanak a többi tagoknak is, hogy ezáltal hozzájáruljanak a Társaság munkájának állandó javításához.

SPORT

EGY ÉV ALATT TÖBB MINT 15 EZER SPORTOLÓ TETTE LE AZ MVK PRÓBÁKAT KOLOZSVÁRON

KOLOZSVAR. — A Spárták nagytermében hétfőn délután a kolozsvári Testnevelési és Sportbizottság ünnepi ülést tartott, a Munkára és Védelemre Kész sportkomplexum fennállásának egy éves évfordulója alkalmával. **Schnoffel** Károly, a Testnevelési és Sportbizottság elnöke nyitotta meg az ünnepi ülést. Rámutatott arra, hogy a sztálinvárosi „Sovrom tractor” dolgozóinak 1950 május 15-i kérésére Népköztársaságunkban is bevezették a Munkára és Védelemre Kész sportkomplexum próbát, amelyeket a Szovjetunióban már 1931 óta ismernek. **Chezdj** Simion, az MVK ellenőrző bizottság elnöke méltatta az MVK jelentőségét és bejelentette a RESICAI VASMUNKÁSOK 20-AS SARKCSAPATA VASÁRNAP KOLOZSVÁRON SZEREPEL

KOLOZSVAR. — A Haladás sportközösség meghívására vasárnap Kolozsváron szerepelt a resicai vasmunkások 20-as sarkcsapata. A resicai dolgozók első kolozsvári já-

te, hogy egy év alatt hazánkban 320 ezren tették le az MVK sportkomplexum próbát. A vidéki városok közül Kolozsvár áll az első helyen 15.100 próbázóval. Köszönetet mondott az összes testnevelő tanároknak, tanárnőknek, edzőknek és az egyesületi vezetőknek, továbbá a „Herbák János” művek vezetőségének, akik nagy segítségére voltak dolgozóinknak, hogy az MVK-próbákat letchessék.

Az ülésen résztvevő egyesületi vezetők közül **Bokor** és **Cocos** (Haladás), **Kerényi** (Vasas), **Léb** (Herbák János), **Ioana** és **Crisan** (Lokomotiva) bejelentették, hogy az ideiglenes megkötés nélkül egyesületükben az MVK-próbázók számát.

tékát nagy érdeklődés előzi meg. A mérkőzést a néptanács December 30-úca 21 szám alatti nagytermében rendezik délelőtt 9 órai kezdettel.

A SEGESVÁRI LOKOMOTIVA

rögbi csapata a köztársasági bajnokságok küzdelmei során vasárnap délelőtt 11 órakor Kolozsváron játszik a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a Tudomány együttesével.

A HALADÁS ÉS HERBÁK JÁNOS

csapata jutott be 8 együttes közül, a RNK teniszcsapat bajnokságának döntőjébe, amelyet szombaton d. u. 4 órai, vasárnap délelőtt 9 és d. u. 4 órai kezdettel játszanak le a „Herbák János” művek teniszpályáján. Mindkét csapat a legjobb 8-8 játékosával áll ki erre a mérkőzésre.

DINAMO--HALADÁS

tartományi labdarugó bajnokság mérkőzés lesz pénteken délután 5-kor a „Victor Babes” egyetem stadionban.

LOKOMOTIVA--VASAS

barátságos labdarugó mérkőzés szerepel Kolozsvár vasárnapi sportműsorán. Előzőleg délután 4 órakor a két csapat törpejátékosai mérköznek.

Színház - Mozi - Opera

ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Pénteken, május 18-án este 8-kor: **Traviata.**

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:
Csütörtökön, május 17-én este 8-kor: **A bukaresti Hadsereg színházának vendégszereplése.**

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:
Csütörtökön, május 17-én este 8 órakor: **Szabad szél.**

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Pénteken, május 18-án, este 8 órakor: **Romeo és Julia.** (Huszon-egyszer.)

MOZI:
CAPITOL MOZGÓ: Május 17. **V. I. Lenin.** Előadások: 5 7, 9-kor. Telefon: 24-64.

NÉPMOZGÓ: A kabárdai lovasok. Előadások: kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor vasárnap d. e. 11-kor matiné.

MAXIM GORKIJ: A hazafi II. rész. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Ifju gárda. Mindkét rész egyszerre. Előadások: 3, 6, 9 órakor.

URANIA: A kabárdi lovasok. Előadások kezdete: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30-kor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

VÖRÖS CSILLAG: Titkos ügynök. Előadások kezdete: 4, 6 és 8-kor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

UJ IDŐK mozgó műsora: Május 14-20-ig. Híradó. Lengyel parasztküldöttség látogatása Ukrajnában. 11. sz. Pionir. 14. sz. Tudomány és technika. Az uszás. A komondor és a kiskutyá. Színes rajzfilm.

Állami Magyar Opera

ILKA POPOVA

a szófiai Állami Operaház szolista-jának közreműködésével
CARMEN szerepében

1951 május 19-én, szombaton este 8 órakor

CARMEN

Vezényel: Rónai Antal

Jegyelővétel az „Ages” irodában

Sorozatszám: 300.

Az Állami Magyar Színházban

pénteken este 8 órakor

AZ ÉVADBAN UTOLJÁRA

Romeo és Julia

Jegyek elővétele az „Ages”-nél Sorozatszám: 366.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Változó, általában erős felhőzet, többfelé újból eső, záporos. Mérsékelt időnként élénkebb szél. A hőmérséklet alig változik. Erdélyszerte változó. kony. hűvös idő. Kolozsváron szerdán hajnalban 5 fok, délben 18 fok volt, a légnyomás 759 mm. alig változik.

APRÓNIRDETÉS

VARRÓGÉP, fekete bársony, vilányvasaló, alpaka-evőeszköz, utazóládák, gyöngyök, tükrök, férfi-bunda, túllüggönyök, kézimunkák eladók. Puskin (Egyetem) utca 11. emelet, ajtó 10. — **ÖSSZESZERELHETŐ KOVÁCSOLT VASKERÍTÉS** — 18—20 folyóméter — eladó. Cim a kiadóban. — **ÖRÖKLAKÁST** vesznek, egy, vagy két szoba, komfortost, betáblázható. Budai N. Antal-utca 21. házmesternél. — **ELADÓ** karikahajós Singer varrógép. László, Gépész-utca 134. d. u. 3-tól. — **RUKAMIE,** diófurnéros, olcsón eladó. Bethlen-utca 36. bástyafalal szemben. — **JÓKARBAN** levő, kombinált gyermekkosci eladó. Petru Maor-utca 9. szám. — **LAKÓTÁRSNÖT** keresek központban levő szobámba. „Ertelmiségi” jellegű a kiadoba. — **SÜRÖSÉN** eladó szép, modern, diófurnéros kombinátszekerény. Galamb-utca 41. szám. — **HUNGÁRIA**-mérték és szép, steppelt gyerek sportkosci eladó. Külmonostor 94. — **ELADÓ** diófurnékrény 170—85-ös tükrökkel, ingaóra, csillár, rézagy, egyéb butorok. Einstein-utca 15. szám. — **ELADÓ** kétszemélyes rökamió toalett. Hosszu-utca 37. szám. — **HÁZHÉLY,** Györgyfalvi-utca elején eladó. Erdeldődni Einstein-utca (V. Teleki Mihály) 19. szám, Bálint. — **KERESÉK** gyermekszert, idősebb nő, háromtagú családomhoz. Puskin-utca 3. szám. III. emelet 29. — **OLCSÓN ELADÓ** modern, kétsze-

mélyes, diófurnéros rökamié. Holdvilág-utca 14. szám. — **ELADÓ KARIKAHAJÓS** Singer varrógép. Sándor, Möriz, Zsigmond-utca 3. sz. d. u. 4—8-ig — **ELCSERÉLNÉM** főtéri, szép, egy szoba, konyhas lakbelsőmat. központhoz közeli, különbejáratu, fürdőszobahasználatos szobával. Cimeket „Jó csere” jellegére a kiadoba.

A

MUNKÁS MOZGÓ

bemutatja a szovjet filmművészet nagyszerű alkotását, az **IFJU GÁRDA** c. film mindkét részét egyszerre Sztálin-díjjal kitüntetett filmalkotás. Főszerepben: **Tamara Makarova, V. Ivanov.** Előadások: 3, 6, 9-kor. Jegyek ára 44 lej. Következő műsor: **Harc az életért (Dr. Semmelweis)**

ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

Kérjük előfizetőinket, hogy hátralékukat a birtokukban levő csekklaapon mielőbb küldjék meg. **VILAGOSSÁG”** kiadóhivatala Kolozsvár Molotov-utca 16.

Felhívjuk bizományosainkat, hogy elszámolásukat sürgősen küldjék meg **„VILAGOSSÁG”** kiadóhivatala Kolozsvár Molotov-utca 16.

Világosság

Feladó szerkesztő: **LAZAR JOZSEF** Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11